



# 烟台市牟平莒格庄镇中心小学

## 2023-2024学年度工作总结

莒格庄镇中心小学位于美丽的昆嵛山脚下，占地近90亩，师生200余人。一年来，我们秉承“健康教育”理念，不忘“立德树人”初心，牢记为党育人、为国育才使命，重点围绕制度建设、教学方法、习惯培养、家校协同、劳动育人等方面开展工作。

### 一、强化制度建设，促进学校规范化可持续发展

作为一所偏远农村小学，学校的文化底蕴和管理相对薄弱，教师的年龄结构偏向老化，奔头少缺干劲，给学校的发展带来困难。为破题，我们从制度和文化建设下手，使学校各项工作实现规范化、科学化、制度化，用制度来约束、引导和激励学校的每个人、每项工作，促进学校规范可持续发展。

#### 1. 完善制度体系，形成“事事讲制度”的文化氛围。

依据相关法律法规、教师职业道德及上级各部门考核，结合学校实际情况，按程序制定和修改了《铁律十条》《评先树优方案》《教职工考核办法》《教师值班职责》《教职工管理制度》等一系列事关教师切身利益的规章制度，真正做到每项工作都有据可依、有章可循。学校专门召开会议对这些制度集中进行解读学习，达到人人明确，心中有“数”。实践证明，“事事讲制度”已经凝聚成一种校园文化。

#### 2. 强化制度落实，实行校务通报制度，做到“人人守制度”的规范管理。

有再好的制度不落实等于一纸空文，为此我校实行校务通报制度，由带班领导和值日教师共同参与，每天对学校工作全方位、全过程监督检查，将检查情况记入每天的“工作日志”，形成一份包含“教师管理、教学及业务、学生管理、疫情防控及校园安全、校园文化宣传、音体美教学活动、后勤服务、校长观察”等 8 方面的校务通报，每周一上午发到每位教职工手中，检查结果纳入评价考核，针对通报反应问题及时整改，相关负责人要再跟踪落实整改情况，实践证明，公开公正的通报制度使学校各项工作顺利开展，真正起到约束、激励作用。

## 二、强化习惯养成，助力孩子多彩人生。

好习惯成就好人生。每学期开学第一周为“规矩周”，第一个月为“习惯月”，日常一直坚持“抓小细节，培养学生各种良好习惯”。

### 1. 小习惯规范大人生，小活动提升大素养

每天班主任、值班教师对学生的衣着、内务整理、路队、学生三姿、日常言行等情况进行检查；每天 20 分钟晨读、课后服务“小广播”、乒乓球、篮球、舞蹈、合唱等社团活动；各类小标兵评选等活动，规范了孩子行为，培养孩子高雅兴趣爱好和生活情趣。

### 2. 小手拉大手，助力大沟通

积极引导社会力量参与学校管理。利用家长开放日等途径邀请家长到校参与学校管理。家长深入课堂观摩、与孩子一起大课间活动、共进午餐、走进社团活动等…这些增进了亲情，支持了学校工作，提高了家长满意度和幸福指数。

作为现代斗山集团的全国 10 所希望小学之一，我们始终与之保持友好交流关系，去年为学校捐赠 14 台价值 5 万余元电脑、打印机等办公用品，为学校教育事业的发展贡献力量。

### 3. 小转型助燃高效率

每节课拿出三五分钟做专项训练，语文小演讲、数学小计算、英语小口语等；每节课采用同桌讲、小组讲、全班讲等方式，强化小老师训练，这些提高学生课堂学习积极性、主动性。

## 三、强化劳动教育，实现五育共同发展。

习总书记说过，“劳动可以强体，可以增智，可以树德，可以育美”，我校积极探索开展特色劳动教育新模式。

### 1. 开设《中草药进校园》劳动实践课程，创设校内劳动 教育场所。

结合菖格庄镇特殊的地理位置与气候特点，开发《走进家乡中药，传承中药文化》劳动实践课程。把学校中药材实践地“分田到班”，达到班班人人都有实践园，让每个学生参与到中药材的种植、管理、收获、加工的整个过程，使学生掌握劳动技能、体验收获乐趣、养成热爱劳动、乐于奉献的好品质。

探索劳动教育与多学科融合发展。语文课以日记的方式记录种植过程；品德课以中药材为家长泡中药茶、艾叶洗脚等进行感恩教育；美术课以“画一画”“做一做”的形式表现美、创作美；传统文化课结合传统节日诵读古诗词激发学生的爱国情怀。开辟一条了劳动育人的新路径，开阔学生视野，培养了学生创新思维

### 2. 把握好“区劳动实践基地”落成我校的机遇，促进劳动教育高质量发展。

区劳动教育基地的落成，为我们的劳动教育提供了千载难逢的机会。年前，城区宁海小学、实验小学、新城小学、龙湖小学、五里头小学等学校共1000 多名学生分四批次到基地进行一周的“劳动周” 实践活动。为此，学校从吃、穿、住、用、行、路灯等方方面面精心做好服务保障工作，确保每个环节安全且畅通。

在一周的沉浸式劳动实践活动中，学生们有序地进行了军事训练、内务整理、作物采摘、红色研学、包饺子、一起上课等一系列活动。学生们在尽情挥洒劳动汗水的过程中，不仅体验到了农耕之乐，更培养了学生爱劳动、会创造的行为习惯，擦亮每个学生的人生底色、奋斗源泉。在家长中引起广泛关注，各大新闻媒体争相报道，获得了市、区主管部门领导的认可，得到了社会各界的肯定与赞扬。

### 3. 科学规划设计，展望美好未来。

已是“烟台市首届劳动教育先进单位”的我们，承载着牟平区劳动教育创新标杆的使命，为了不辜负局领导的殷殷嘱托，我们成立劳动基地领导小组，从规划、丈量、计算、画图，到了解土质、设计方案、请人施工、立杆、围挡、耕地等亲力亲为。聘请了山东中医药高专的专家团队，聘请了山东中医药高专的专家团队，全程为我们提供技术指导，年前，首期工程已顺利竣工。

### 今年的主要工作及实现策略路径

落实健康教育理念，坚持“五育”并举，抓好各项常规教育，提高教育教学质量，重点打造“最美校园”，升级特色劳动教育。

#### 1. 打造“最美校园”，从五方面入手。一是打造最美课堂。

抓好教学常规，狠抓备课、授课、作业、批改、辅导、听课，通过内部挖潜，外部到先进学校驻点式观摩学习。继续推进课堂转型，抓说议讲评、展示课、示范课、达标课。课堂精讲多练，每节课授课不超 20 分钟，利用好小组合作学习等手段，真正把时间还给孩子。二是打造最美环境。校园绿化布局合理，植被种类丰富。校园每个角落干净整洁，将绿色、循环低碳理念融入教育全过程。三是打造最美文化。从具有鲜明的文化主题、科学的办学理念和明确的办学目标着手。精心布置学校橱窗、板报、甬路、教室、宿舍、餐厅文化等。

四是打造最美活动。抓好每周升旗仪式、主题班会，利用开学典礼、毕业典礼、重大节庆日、传统节日等重要节点 进行专题教育。加强学生社团活动建设，举办体育节、艺术 节、读书节、诗歌节、劳动实践节、法治节、科技节等活动。五是打造最美师生。师生着装得体、整洁，积极乐观，健康 向上，有良好的精神风貌。教职工认真践行“四有好老师” 标准，当好学生成长的引路人。学生认真遵守《中小学生守 则》，讲文明，懂礼貌，有涵养。另外抓好党建和安全工作，发挥党员干部模范带头作用。不打折扣落实好校务通报制度， 把落实进行到底。

2. 升级劳动特色教育，从七方面入手。实践基地布局三十多块中药材和农作物种植园。开展生存生活、生产生态、中药材中医药传承、理想红色等多方面劳动教育实践活动， 培养学生辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动，是新时代劳动 教育的重要理念，教育学生实现有幸福生活能力的劳动教育， 为党和国家培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

开学后一是继续邀请相关专家到校进行指导；二是对基地土

地进行深耕，化验土壤，为种植中药材做准备；三是基 地安装灌溉设施和铺设内部道路；四是清明节后陆续种植中草药和农作物；五是与周边农户签订共建协议；六是继续与无染寺景区合作，开展红色研学活动；七是拓展劳动基地的 范围，对区外学校开放，为更多学校与学子提供优质劳动教育机会，发挥劳动教育综合育人作用。努力将牟平区校外劳动教育实践基地打造成烟台市乃至山东省校外劳动教育基 地的标杆和窗口。

烟台市牟平区莒格庄镇中心小学

2024. 8